

【今日观察】

节用裕民,从政府过紧日子开始

□王石川

3月5日上午,十二届全国人大五次会议开幕。李克强在政府工作报告中表示:各级政府要坚持过紧日子,中央部门要带头,一律按不低于5%的幅度压减一般性支出,决不允许增加“三公”经费,挤出更多资金用于减税降费,坚守节用裕民的正道。

总理话音刚落,全场就响起热烈掌声。这掌声,代表着赞赏,更意味着认同,认同各级政府要坚持过紧日子,认同“决不允许增加‘三公’经费”。事实上,本届政府在履新之初公布的“约法三章”,其中包括公费接待、公费出国、公费购车只减不增。按照李克强总理的说法,“中央政府要带头做起,一级做给一级看”。

过去四年,“三公”经费确实只减不增,备受公众诟病的公款吃喝大大减少,违规出国、超标配车的行为也受到明显遏制。这就说明“决不允许增加‘三公’经费”绝非说说而已,而是真抓实干,体现在行动之中。

“要让人民过上好日子,政府就要过紧日子。”无论打造简朴政府还是民生政府,都必须削减政府

开支,把节省下来的钱用在民生上,用在提高民众的生活水平上。有个背景不能不提,中央财政收入不可能始终保持高速增长的态势,而民生支出是刚性的,唯有坚守节约裕民的正道,才能更好地取信于民,造福人民。

政府要带头过紧日子,总理不仅在政府工作报告中多次强调过,还在国务院常务会议上一再重申过。比如在去年11月29日的常务会议上,总理要求有关部门,确保所有行业税负都“只减不增”,“各部门一定要统一思想,财政收支压力再大,也要积极为企业减税减负。要让企业过好日子,政府就要过紧日子!”毋庸讳言,当前财政收支确有压力,在这种情况下,政府以身作则,主动过紧日子,对民众、对企业就会产生正向激励的效果,全

社会就会响应政府号召,同心协力搞发展,在节流的同时积极开源。

政府过紧日子,体现在压减一般性支出,决不增加“三公”经费,体现在减税降费,还体现在简政放权,遏制乱收费等行为。就在日前,总理在参加全国政协经济、农业界联组讨论时坦言,“砍掉审批是削减权力,砍掉行政性事业收费权那是拆香火,难呐!但为了人民的利益,即便壮士断腕也要推动这项改革。”“拆香火”就是动人奶酪,当然很难,也会遇到重重阻力,但是该拆的必须拆,该砍掉的必须砍,惟有如此才能让老百姓的口袋更好地鼓起来。为国家培植税源、扩大税基,促进了“民富”,就会进一步推动“国富”。

一方面政府过紧日子,另一方面还要把省下来的钱用在明处、用

在实处。更重要的是,在当前国内外形势严峻复杂的情况下,更要优先保障和改善民生,该办能办的实事要竭力办好,基本民生的底线要坚决兜牢。从政府工作报告可以看出,政府始终把民生当成为政之要,时刻放在心头、扛在肩上,今年将出台一系列善政保障和改善民生,让民众得到实实在在的好处,享受到更有质量的尊严。

过紧日子已经成为政府常态,可以预见,即便以后各级财政收入大有提高,也不会容忍铺张浪费、追求奢靡。“充分体现人民意愿,全面接受人民监督”,这是政府工作的立足点,也是建立“廉价”政府、廉洁政府的基本前提。通过严密而有效的制度安排,为过紧日子搭建强有力机制约束,我们的政府就会更有公信力、凝聚力。

【有话漫说】



漫画/刘俊

“天价牙”

□京文

“目前医院最贵的牙植体8万元一枚,种一口牙相当于一辆宝马车,这是什么概念?我们现在医疗耗材的费用比较高,所以要呼吁加速推进医疗器械的产业化。”3月4日上午,在全国政协十二届五次会议医卫45小组讨论会上,华西口腔医学院主任医师周学东的发言把大家的讨论带入高潮。(3月5日现代快报)

【微言大义】

胡波:#开办更多公立幼儿园#在不少城区,公立幼儿园学位紧张,只能摇号入学,而私立幼儿园不仅学位紧张,而且收费昂贵,一度让适龄儿童入园难。如今,全面二孩政策的放开,又会进一步加剧幼儿上学难。政府应科学、合理规划公立幼儿园,平衡教育资源分布,并加强对幼儿园开办资质和收费的管理,解决幼儿入园难、入园贵的现象。

酥小豆荷:#加大对被家暴妇女的保护#目前,因为家暴认定困难、起诉离婚周期长而忍气吞声、四处躲藏的妇女和孩子不在少数。家暴的一方反而钻法律的空子有恃无恐,变本加厉,因此我建议:1.对家暴的认定要更直接化,向保护妇女方向倾斜;2.因为家暴而起诉的离婚案应加快审判进程,法院应对男方具有一定强制力。

梁欢:#硕博研究生的补贴应提高#时代变迁,物价飞涨,可是硕博研究生的补贴可以说依旧处于“原地不动”的状态。一般来说,博士研究生每月的补贴1000元,而硕士研究生的补贴则是600元左右,这对研究生们尤其是博士研究生来说,并不是以支持他们的日常开支。做学术要有“板凳要坐十年冷”的精神,但也得有足够的物质支持。

【点评】

新闻:近期,微信朋友圈流传一题为《公安提醒:六类醉驾可以免除刑事处罚》的文章。文中称,今年1月,江浙沪出台新规定,有六类醉酒驾车情形可以免除刑事处罚。对此,江苏省公安厅交警总队明确指出,此为不实消息,凡是查获涉嫌醉酒驾驶的,将一律立案侦查;对于事实清楚、证据确凿的,一律移送起诉。(3月2日CCTV)

点评:低智商谣言。

新闻:针对中南财经政法大学教授张红论文涉嫌抄袭一事,2日,该校宣传部负责人回应称,学校已免去学术职务,校学术委员会调查小组认定后,会依据相关规定处理此事。今年初,《环球法律评论》编辑部声明,张红在该刊发表的一篇论文与德国学者著作存在雷同。编辑部强烈谴责这种学术不端行为。据悉,张红31岁就成为博导。(3月2日《新京报》)

点评:出名趁早。

【百姓说话】

“二孩补贴”可缓解生育压力

□卞广春

全面二孩政策落地已一年多,在今年的全国两会上,多位代表委员针对进一步完善二孩政策建言献策,其中有些人提到了发放“二孩补贴”。

湖南省新近发布的一份调查报告显示,该省15至59岁育龄妇女的一般生育率已连续5年下跌,2016年降至7年来最低。尽管跌幅较上年收窄,但反弹迹象尚未显现。调查显示,15至50周岁育龄妇女中,明确表示不想生育二胎占68.04%。生育能力最旺盛的20至29岁年龄段育龄妇女,仅3.43%想生二胎。

生育能力最旺盛的育龄妇女不想生育二孩,这无疑影响和制约了“全面二孩”政策的实施,对优化人口结构、增加劳动力供给、减缓人口老龄化压力、促进人口均衡发展,是不利的。对于育龄妇女不愿生育,应跳出个案,寻找共因。现如今,养儿防老的观念正逐渐淡化,生活成本又不断提高,再加上孩子在求学、婚

姻、生活上的不如意给整个家庭带来的苦恼,都会影响到人们的幸福感,从而降低生育欲望。为改变这一现象,政府应分担家庭生育二孩的一部分负担。

首先,相关机构应对生育二孩的成本进行综合测算并对公众做出指导,另外,还需在此基础上尝试解决生二孩家庭的心理和现实困

境,客观、理性地探讨分担二孩生育的措施和办法,在多个分担家庭生育二孩压力的方案中择优。

要兼顾二孩家庭的生育成本,考虑并保障妇女的合法权益,对二孩生育家庭发放补贴,在经济上、政策上、用工制度上提出更积极的激励措施,提升育龄妇女生育二孩的意愿,合情合理。

【网言个论】

二维码支付监管应以民意为先

□梅兴保

二维码支付经监管机构和行业自律组织充分调研并认可其安全性,市场发展也逐渐趋于成熟完善。在后期监管中,监管机构应以民意为先,统筹考虑社会价值与潜在风险,减少行政干预,加强市场监管。

二维码诞生于上世纪70年代,在制造业、运输业等领域得到广泛应用。近十年来,随着移动互联网普及,二维码可被手机等移动终端快速、精准地辨识,因此在个人消费领域逐步体现出巨大的应用价值。二维码支付早在上世纪90年代就已有市场应用,韩国与日本是使用二维码支付较早的国家,并且在支付领域具有较高的渗透率。

二维码支付虽然在2014年前后才在国内大范围应用,但由于其“平

民化”特点,包括成本低、体验便捷、总体安全可控,因此深受中国商户和消费者喜爱。得益于二维码支付技术的普及和推动,中国得以在移动支付、金融科技等领域实现弯道超车,并积极助力新型智慧城市、互联网+政务等国家战略和规划。

中国正全面迈向“无现金社会”,这有赖于政府、市场等多方的合力推动,形成有序竞争、共同发展的市场格局。

正如所有金融服务创新必然伴

随着对于风险的防控,二维码支付发展也不例外。2014年部分媒体曾报道过一些由于二维码而产生的风险事件,为此人民银行曾一度叫停二维码支付。但随着监管和行业发展的不断成熟,二维码支付逐渐获得认可并推广。2016年8月,中国支付清算协会发布《条码支付业务规范(征求意见稿)》,在安全合规的前提下允许会员单位开展二维码支付。

二维码支付总体而言安全可

控。目前,国内大型金融机构开发的二维码支付中采用数字签名、安全加密等技术手段,确保二维码生成、传输和解析在各自体系内闭环运行,技术上保障用户资金和信息安全。

二维码支付经监管机构和行业自律组织充分调研并认可其安全性,市场发展也逐渐趋于成熟完善。在后期监管中,监管机构应以民意为先,统筹考虑社会价值与潜在风险,减少行政干预,加强市场监管。